

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
31/07/08

Εύκολη απαλλαγή από Θρησκευτικά

Απ. Λακασας

Πιο εύκολη γίνεται η απαλλαγή των μαθητών από τη διδασκαλία του μαθήματος των Θρησκευτικών στα ελληνικά σχολεία με απόφαση του υπουργείου Παιδείας. Κάτι που αναμένεται να προκαλέσει τις αντιδράσεις εκκλησιαστικών κύκλων, που κάνουν λόγο για προαιρετική διδασκαλία των Θρησκευτικών.

Ειδικότερα, σε εγκύκλιο προς τις Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας το υπουργείο Παιδείας τονίζει ότι «για την απαλλαγή των μαθητών από το μάθημα των Θρησκευτικών απαιτείται υπεύθυνη δήλωση του κηδεμόνα του μαθητή αν είναι ανήλικος ή του ίδιου του μαθητή εάν είναι ενήλικος, στην οποία θα αναφέρεται η επιθυμία απαλλαγής, χωρίς να δηλώνεται ο λόγος της συγκεκριμένης επιλογής». Τι αλλάζει από το προηγούμενο καθεστώς; Οι ενδιαφερόμενοι δεν χρειάζεται πλέον να δηλώσουν τον λόγο για τον οποίο ζητούν την απαλλαγή. Εκπαιδευτικοί που μίλησαν χθες στην «Κ» ανέφεραν ότι έως τώρα οι Έλληνες μαθητές και οι κηδεμόνες τους ανέφεραν ως λόγο του αιτήματος ότι δεν ήταν χριστιανοί. Ομως, ακριβώς η υποχρεωτικότητα της δημόσιας δήλωσης του λόγου αποθάρρυνε πολλούς γονείς να λάβουν τη σχετική απόφαση. Τώρα, καθώς δεν χρειάζεται η επίκληση του λόγου, η απόφαση διευκολύνεται. Στέλεχος του υπουργείου ανέφερε χθες στην «Κ» ότι η εγκύκλιος εναρμονίζεται με απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, καθώς η υποχρεωτική αναφορά του λόγου για τον οποίο ο κάθε γονιός ή μαθητής ζητεί την απαλλαγή προσκρούει στους κανόνες για την προστασία των προσωπικών δεδομένων. Το θέμα δεν αποκλείεται να συζητηθεί στη σημερινή συνεδρίαση της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου. Ήδη από χθες ορισμένοι, όπως ο μητροπολίτης Θεσσαλονίκης Ανθιμος και ο Καλαβρύτων Αμβρόσιος, φέρεται να εξέφρασαν τις έντονες αντιρρήσεις τους στην εγκύκλιο.

ΕΘΝΟΣ
31/07/08

Προαιρετικά τα Θρησκευτικά

Με μια υπεύθυνη δήλωση και χωρίς να γίνεται αιτιολόγηση θα παίρνουν οι μαθητές απαλλαγή. «Θετικό βήμα», λέει η ΟΛΜΕ. Στάση αναμονής από τους Ιεράρχες

Απαλλαγή από το μάθημα των Θρησκευτικών χωρίς να αναφέρουν τον λόγο της συγκεκριμένης επιλογής, θα μπορούν να έχουν εφεξής οι μαθητές στα σχολεία της χώρας. Σύμφωνα με εγκύκλιο του υπουργείου Παιδείας που εστάλη προς τις διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, επισημαίνεται ότι για την απαλλαγή από το μάθημα των θρησκευτικών, «απαιτείται υπεύθυνη δήλωση του κηδεμόνα αν είναι ανήλικος ή του ιδίου αν είναι ενήλικος, στην οποία θα αναφέρεται η επιθυμία απαλλαγής, χωρίς να δηλώνεται ο λόγος της συγκεκριμένης επιλογής».

Ουσιαστικά έπειτα από αυτή την εξέλιξη, απλοποιείται η διαδικασία για την απαλλαγή από το μάθημα των θρησκευτικών, αφού θα έχουν το δικαίωμα απαλλαγής ακόμη και όσοι μαθητές δεν είναι αλλόθρησκοι.

Αντιδράσεις

Η εγκύκλιος πάντως θα πυροδοτήσει σίγουρα αντιδράσεις στους εκκλησιαστικούς κύκλους, ενώ το θέμα δεν αποκλείεται να συζητηθεί στην επόμενη συνεδρίαση της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου. Ορισμένοι ιεράρχες έχουν ενημερωθεί για το περιεχόμενο της εγκυκλίου και αναμένεται να εκφραστούν αντιρρήσεις τις επόμενες ημέρες από τη συντηρητική πτέρυγα της ιεραρχίας.

Μέχρι στιγμής πάντως, η πλειονότητα των ιεραρχών τηρεί στάση αναμονής αφού δεν θέλει να τοποθετηθεί επί του θέματος, πριν εκφραστεί επίσημα η θέση της Εκκλησίας στη Διαρκή Ιερά Σύνοδο. Ο πρόεδρος του Ιερού Συνδέσμου Κληρικών, πάντως, τόνισε ότι με αυτή την εγκύκλιο «η Πολιτεία στρέφεται κατά της Εκκλησίας».

Για θετικό βήμα, κάνουν λόγο ο πρόεδρος της ΟΛΜΕ και ο αντιπρόεδρος της ανώτατης συνομοσπονδίας γονέων μαθητών Ελλάδας, υποστηρίζοντας ότι αυτή η ρύθμιση κινείται στο πλαίσιο των προβλέψεων του Συντάγματος. Μάλιστα επισημαίνουν ότι θα έπρεπε να έχει γίνει και νωρίτερα, καθώς ένα μεγάλο ποσοστό μαθητών στα ελληνικά σχολεία είναι αλλόθρησκοι.

Επισημαίνεται ότι μέχρι σήμερα η διαδικασία για την απαλλαγή από το μάθημα των θρησκευτικών ήταν η ίδια, με τη διαφορά ότι όσοι δήλωναν ότι δεν θέλουν να συμμετάσχουν, έπρεπε να το αιτιολογήσουν, λέγοντας ότι έχουν διαφορετικό θρήσκευμα.

Κατά τα λοιπά, στην ίδια εγκύκλιο σημειώνεται ότι η Εθνική Επιτροπή Δικαιωμάτων του Ανθρώπου λαμβάνοντας υπόψη την εφαρμογή της σύμβασης του ΟΗΕ για τα δικαιώματα του παιδιού, τονίζει την ανάγκη διευκόλυνσης της εγγραφής των αλλοδαπών μαθητών σε σχολεία της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Έτσι, σύμφωνα με το ΥΠΕΠΘ, «οι αλλοδαποί μαθητές που δεν δύνανται να προσκομίσουν το πιστοποιητικό γέννησης μπορούν να εγγραφούν στα σχολεία με ληξιαρχική πράξη γέννησης».

ΜΙΧΑΛΗΣ ΝΙΒΟΛΙΑΝΙΤΗΣ

mihalis77@pegasus.gr

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

Κώστας Μανιάτης, πρόεδρος ΟΛΜΕ

Απαραίτητη η ρύθμιση

«Η ρύθμιση αυτή κινείται στα πλαίσια των προβλέψεων του Συντάγματος και της κείμενης νομοθεσίας. Ήταν απαραίτητη η διευκρίνιση εάν σκεφτούμε ότι ένα ποσοστό περίπου 15% των μαθητών είναι αλλόθρησκοι ή ετερόδοξοι. Το μάθημα των θρησκευτικών θα πρέπει να γίνει περισσότερο θρησκευσιολογικό, ούτως ώστε να μπορούν να το παρακολουθούν και μαθητές που δεν είναι χριστιανοί ορθόδοξοι».

Θωμάς Τσούπος, αντιπρόεδρος της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Γονέων Μαθητών Ελλάδας

Αποτελεί σωστό βήμα

«Επιτέλους το αυτονόητο και αυτό που είναι συνταγματική επιταγή αναγνωρίζεται από το υπουργείο Παιδείας. Θεωρώ ότι είναι ένα βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση και έρχεται με μεγάλη καθυστέρηση. Δεν θα πρέπει άλλωστε να παραβλέψουμε το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια έχουν αυξηθεί οι αλλόθρησκοι μαθητές στη χώρα μας».

Π. Ευστάθιος Κολλάς, πρόεδρος του Ιερού Συνδέσμου Κληρικών Ελλάδος

Απαράδεκτες συμπεριφορές

«Ανέκαθεν η ελληνική Πολιτεία αναγνώριζε την Εκκλησία ως ηθική, εθνική και κοινωνική δύναμη και γι αυτό πάντοτε μεριμνούσε γι αυτή. Δυστυχώς σήμερα, η Πολιτεία έμπρακτα στρέφεται ευθέως κατά της Μητέρας και Τροφού του έθνους Εκκλησίας. Εύχομαι, οι απαράδεκτες αυτές συμπεριφορές της Πολιτείας κατά της Εκκλησίας, να μην οδηγήσουν για μια ακόμη φορά την ένδοξη πατρίδα μας σε εθνικές συμφορές».

Απαλλαγή χωρίς εξηγήσεις από τα Θρησκευτικά

Αρκεί μία υπεύθυνη δήλωση του κηδεμόνα

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Μάνος Χαραλαμπάκης

Ευκολότερη γίνεται πλέον η απαλλαγή όσων μαθητών δεν επιθυμούν να παρακολουθήσουν το μάθημα των Θρησκευτικών στα σχολεία.

Το υπουργείο Παιδείας σε εγκύκλιο που έστειλε στις Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και στα σχολεία πριν από λίγες ημέρες, αναφέρει ότι στην υπεύθυνη δήλωση του κηδεμόνα (ή του μαθητή αν είναι ενήλικος) δεν χρειάζεται να δηλώνεται ο λόγος για τον οποίο ζητείται η απαλλαγή. Αυτό σημαίνει ότι τόσο οι αλλοδαποί μαθητές που είναι αλλόθρησκοι όσο και οι Έλληνες θα μπορούν να ζητούν την απαλλαγή μέσω των γονέων τους, χωρίς να δηλώνουν για παράδειγμα ότι δεν είναι χριστιανοί ή ότι είναι άθεοι.

Μέχρι πρότινος, αυτό που ίσχυε ήταν ότι οι γονείς έπρεπε να συμπληρώσουν υπεύθυνη δήλωση και να αναφέρουν, κυρίως στις περιπτώσεις μαθητών γυμνασίου και λυκείου, και τους λόγους για τους οποίους ζητούσαν την απαλλαγή των παιδιών τους από τα Θρησκευτικά. Όπως είπε στα «ΝΕΑ» ο πρόεδρος της Διδακταλικής Ομοσπονδίας Ελλάδος Δημήτρης Μπράτης, «με καθυστέρηση πολλών ετών γίνεται το αυτονόητο, δηλαδή ο σεβασμός της ανεξιθρησκίας».

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης Κώστας Μανιάτης τονίζει ότι «η διασαφήνιση αυτή είναι σύμφωνη με το περιεχόμενο του Συντάγματος. Επίσης μεγάλος αριθμός μαθητών, περίπου το 15%, είναι αλλόθρησκοι ή ετερόδοξοι». Προσθέτει ωστόσο ότι «το μάθημα των Θρησκευτικών πρέπει να γίνει περισσότερο θρησκευσιολογικό και όχι κατηχητικό, ούτως ώστε να καλύπτονται όλοι οι μαθητές και όχι μόνο οι χριστιανοί ορθόδοξοι».

Οι αλλοδαποί μαθητές

Στην ίδια εγκύκλιο πάντως, που έχει τον τίτλο «ρύθμιση μαθητικών θεμάτων», τονίζεται ότι πλέον οι αλλοδαποί μαθητές που δεν μπορούν να προσκομίσουν το πιστοποιητικό γέννησης για την εγγραφή τους στην Α' Δημοτικού θα μπορούν να εγγραφούν στα σχολεία με ληξιαρχική πράξη γεννήσεως. Και αυτό το μέτρο είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, αναφέρει ο κ. Μπράτης, προσθέτοντας όμως ότι «το ελληνικό σχολείο πρέπει να διανύσει πολύ δρόμο ακόμα για την ισότιμη μεταχείριση των αλλοδαπών μαθητών». Σημειώνεται ότι και στο παρελθόν - το 2002- είχε αποσταλεί από το υπουργείο στα σχολεία ανάλογη εγκύκλιος που ανέφερε ότι στην υπεύθυνη δήλωση για την απαλλαγή από τα Θρησκευτικά δεν ήταν υποχρεωτική η αναφορά του θρησκευόμενου στο οποίο ανήκει ο μαθητής. Μάλιστα σχετική απόφαση είχε λάβει και την είχε κοινοποιήσει στο υπουργείο η Αρχή Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων τον Ιούνιο του 2002.

Αντιδράσεις

Όσον αφορά την Εκκλησία, χθες ο Σύνδεσμος Κληρικών Ελλάδος σε ανακοίνωσή του ανέφερε ότι η Πολιτεία εσχάτως παρασυρόμενη από την Ε.Ε. στρέφεται ευθέως κατά της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Δεν αποκλείεται πάντως να υπάρξει και επίσημη τοποθέτηση της Συνόδου, εφόσον το θέμα συζητηθεί εκεί.

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ 31/07/08

ΧΩΡΙΣ ΠΛΕΟΝ ΤΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Απαλλαγή από τα Θρησκευτικά με μια απλή δήλωση

Της **ANNAΣ ΑΝΔΡΙΤΣΑΚΗ**

Το δικαίωμα στην απαλλαγή από το μάθημα των Θρησκευτικών σε Δημοτικά-Γυμνάσια-Λύκεια, χωρίς μάλιστα την υποχρέωση της αιτιολόγησης (βλ. δήλωση άλλης ή καμιάς πίστης), προβλέπει εγκύκλιος του υπουργείου Παιδείας θέτοντας έτσι σε εφαρμογή το αντίστοιχο συνταγματικό δικαίωμα με καθυστέρηση 33 χρόνων. Πικρή διαπίστωση από την εκπαιδευτική κοινότητα για την πολυετή αναμονή ώστε να ισχύσει το -αυτονόητο- δικαίωμα στην ανεξιθρησκία.

Χρειάστηκε να περάσουν πολλά χρόνια, να γίνουν πολλές διαμαρτυρίες -από γονείς, εκπαιδευτικούς, ακόμη και πολιτικούς που έθεταν, κατά καιρούς, το θέμα στη Βουλή- αλλά και να διαμορφωθεί μια πραγματικότητα τόσο πιεστική όσο και οι χιλιάδες αλλόθρησκων μαθητών στα ελληνικά σχολεία προκειμένου να επικρατήσει το αυτονόητο. Το αυτονόητο και συνταγματικά προβλεπόμενο δικαίωμα στην ανεξιθρησκία. Σύμφωνα με εγκύκλιο του υπουργείου Παιδείας, που εστάλη στις 10 Ιουλίου προς τις Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας, ορίζεται ότι για την απαλλαγή των μαθητών από το μάθημα των Θρησκευτικών «απαιτείται υπεύθυνη δήλωση του κηδεμόνα του μαθητή αν είναι ανήλικος ή του ιδίου αν είναι ενήλικος, στην οποία θα αναφέρεται η επιθυμία απαλλαγής, χωρίς να δηλώνεται ο λόγος της συγκεκριμένης επιλογής».

Η εγκύκλιος βελτιώνει προηγούμενη εγκύκλιο του ΥΠΕΠΘ, επί υπουργίας Γιαννάκου, η οποία ναι μεν επέτρεπε την απαλλαγή από το μάθημα των Θρησκευτικών, αλλά με την υποχρέωση της αναφοράς του λόγου, που ισοδυναμούσε με δήλωση των θρησκευτικών πεποιθήσεων ή της ανυπαρξίας αυτών. Με άλλα λόγια, τροποποιούσε το καθεστώς υποχρεωτικότητας που χαρακτήριζε ανέκαθεν τη διδασκαλία των Θρησκευτικών στα σχολεία, αλλά υπό όρους, ενώ μάλλον αύξανε το ειδικό βάρος του κοινωνικού στίγματος.

Η σημερινή πραγματικότητα αριθμεί χιλιάδες αλλόθρησκους ή ετερόδοξους μαθητές σε σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας. Σε Γυμνάσια-Λύκεια αποτελούν το 15% του μαθητικού πληθυσμού, ενώ είναι η πλειονότητα των αλλοδαπών στα Δημοτικά, οι οποίοι ανέρχονται στο 10 με 11% του συνολικού αριθμού των μαθητών.

«Η ρύθμιση αυτή κινείται στο πλαίσιο του Συντάγματος. Ήταν απαραίτητη η διασαφήνιση, εάν σκεφτούμε ότι περίπου το 15% των μαθητών στη δευτεροβάθμια είναι αλλόθρησκοι ή ετερόδοξοι» δηλώνει ο πρόεδρος της ΟΛΜΕ, Κώστας Μανιάτης, για να τονίσει ωστόσο ότι «αρκούσε -και πρέπει- το μάθημα των Θρησκευτικών να αποκτήσει περιεχόμενο περισσότερο θρησκευσιολογικό, ώστε να καλύπτει και τους μαθητές που δεν είναι χριστιανοί ορθόδοξοι».

«Με καθυστέρηση πολλών χρόνων εφαρμόζεται στη χώρα μας το αυτονόητο. Δηλαδή το δικαίωμα της ανεξιθρησκίας», αναφέρει ο πρόεδρος της ΔΟΕ, Δημήτρης Μπράτης, ο οποίος όμως επισημαίνει πως «από και πέρα υπάρχει πολύς δρόμος μέχρι να φτάσουμε στην ισότιμη αντιμετώπιση όλων των μαθητών στο ελληνικό σχολείο και ιδιαίτερα στα σχολεία εκείνα που έχουν πολλούς αλλοδαπούς μαθητές».

«Αν επικρατούσε το αυτονόητο, δεν θα χρειαζόταν να περάσουν τόσα χρόνια και τόσες διαμαρτυρίες. Μην ξεχνάμε ότι αποτελεί συνταγματική συνθήκη» υπογραμμίζει ο αντιπρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης Γονέων και Κηδεμόνων, Θωμάς Τσούπος, αναδεικνύοντας την παράμετρο των αλλοδαπών μαθητών: «Κακώς μέχρι τώρα ζητούσαν την έκφραση της (όποιας) θρησκευτικής πίστης. Ειδικά τα τελευταία χρόνια με τον μεγάλο αριθμό αλλόθρησκων μαθητών ήταν παραλογισμός να ζητείται η αιτιολόγηση της επιθυμίας απαλλαγής».

* Στην ίδια εγκύκλιο περιλαμβάνεται μία ακόμη ρύθμιση που διευκολύνει την εγγραφή των αλλοδαπών μαθητών στα ελληνικά σχολεία καθώς «όσοι δεν δύνανται να προσκομίσουν πιστοποιητικό γέννησης, μπορούν να εγγραφούν με ληξιαρχική πράξη γέννησης». Ακόμη, για τους κατόχους ειδικών δελτίων ταυτότητας ομογενών δεν χρειάζεται η προσκόμιση άλλης βεβαίωσης ή πιστοποιητικού για την απόδειξη των ατομικών στοιχείων τους. *

ΗΜΕΡΗΣΙΑ
31/07/08

Απαλλαγή... για όλους από τα Θρησκευτικά!

Με απλή δήλωση οι μαθητές μπορούν να παίρνουν απαλλαγή από την παρακολούθηση του Της Χαράς Καλημέρη

Με μια υπεύθυνη δήλωση, χωρίς να αναφέρονται οι λόγοι της επιλογής τους, θα μπορούν εφεξής οι μαθητές να παίρνουν απαλλαγή από την παρακολούθηση του μαθήματος των Θρησκευτικών.

Η εγκύκλιος που έστειλε στα σχολεία της χώρας η διεύθυνση πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης του υπουργείου Παιδείας και αναμένεται να προκαλέσει αντιδράσεις εκκλησιαστικών, αλλά και πολιτικών κύκλων, αναφέρει χαρακτηριστικά ότι: «Υστερα από την υποβολή ερωτημάτων σχετικά με το θέμα της απαλλαγής των μαθητών από το μάθημα των Θρησκευτικών, σας κάνουμε γνωστό ότι για την απαλλαγή αυτή απαιτείται υπεύθυνη δήλωση του κηδεμόνα του μαθητή αν είναι ανήλικος ή του ίδιου αν είναι ενήλικος, στην οποία θα αναφέρεται η επιθυμία απαλλαγής, χωρίς να δηλώνεται ο λόγος της συγκεκριμένης επιλογής».

Ουσιαστικά μετά από αυτή την εξέλιξη, η διαδικασία για την απαλλαγή από το μάθημα των Θρησκευτικών απλοποιείται, ενώ θα έχουν το δικαίωμα απαλλαγής ακόμη και όσοι μαθητές δεν είναι αλλόθρησκοι.

Επισημαίνεται ότι μέχρι σήμερα όσοι δήλωναν ότι δεν επιθυμούν να παρακολουθήσουν το μάθημα των Θρησκευτικών έπρεπε να αιτιολογήσουν την επιλογή τους. Οι αλλόθρησκοι, για παράδειγμα, έπρεπε να δηλώσουν ποιο είναι το θρήσκευμά τους. Όμως, η υποχρεωτικότητα της δημόσιας δήλωσης του λόγου αποθάρρυνε πολλούς γονείς να λάβουν τη σχετική απόφαση.

Υποχρέωση

Εξηγώντας το σκεπτικό της εγκυκλίου, υψηλόβαθμα στελέχη του υπουργείου Παιδείας ανέφεραν ότι πρόκειται για υποχρέωση που απορρέει από αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου και του Συνηγόρου του Πολίτη, καθώς η υποχρεωτική αναφορά του λόγου για τον οποίο ο κάθε γονιός ή μαθητής ζητά την απαλλαγή από τα Θρησκευτικά προσκρούει στους κανόνες για την προστασία των προσωπικών δεδομένων.

Έτσι, σύμφωνα με πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι στην υπεύθυνη δήλωση θα αναφέρουν εφεξής ότι για λόγους θρησκευτικών ή άλλων πεποιθήσεων επιθυμούν να πάρουν απαλλαγή από την παρακολούθηση του μαθήματος των Θρησκευτικών.

Η είδηση έγινε γνωστή χτες το μεσημέρι, την ώρα που στη Μονή Πετράκη οι συνοδικοί ιεράρχες συζητούσαν για το ακανθώδες θέμα των οικονομικών της Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης «Αλληλεγγύη». Αν και το θέμα δεν συζητήθηκε στη χθεσινή συνεδρίαση της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου ούτε έγιναν δημόσιες τοποθετήσεις μητροπολιτών επ' αυτού, θεωρείται βέβαιο ότι θα υπάρξουν αντιδράσεις από τη «συντηρητική πτέρυγα» της Ιεραρχίας.

Ήδη, από χτες ορισμένοι ιεράρχες, όπως ο μητροπολίτης Θεσσαλονίκης Άνθιμος και ο Καλαβρύτων Αμβρόσιος, φέρεται να εξέφρασαν τις έντονες αντιρρήσεις τους για την απόφαση του υπουργείου Παιδείας και δεν αποκλείεται το θέμα να τεθεί προς συζήτηση στη σημερινή συνεδρίαση της ΔΙΣ.

Εξαιρέσεις άλλοθρήσκων από τὰ Θρησκευτικά

Οί μαθητές διαφορετικού δόγματος θά μπορούν, εάν τό επιθυμούν, μέ μία άπλή δήλωση νά εξαιρεθούν από τό μάθημα τών Θρησκευτικών.

Τό ύπουργείο Παιδείας, μετά από άλλεπάλληλες παρατηρήσεις του Συνηγόρου του Πολίτη υιοθέτησε τήν συγκεκριμένη άπόφαση του Εύρωπαϊκού Δικαστηρίου. Τό αίτιολογικό για τήν εξάιρεση από τό μάθημα τών Θρησκευτικών, δηλαδή ότι ό μαθητής δέν είναι Χριστιανός Όρθόδοξος, άποτελεί άναγραφή προσωπικού δεδομένου. Ωστόσο τό ύπουργείο Παιδείας διευκρινίζει ότι τό μάθημα τών Θρησκευτικών δέν θά γίνη προαιρετικό.

Εξαιρέση από τα Θρησκευτικά... με δήλωση

Με μία απλή δήλωση ότι επιθυμούν να εξαιρεθούν από το μάθημα των Θρησκευτικών, θα απαλλάσσονται πλέον από το συγκεκριμένο μάθημα όσοι μαθητές είναι διαφορετικού δόγματος. Το υπουργείο Παιδείας, μετά από αλληπάλληλες παρατηρήσεις του Συνηγόρου του Πολίτη υιοθέτησε τη συγκεκριμένη απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου. Το υπουργείο Παιδείας πάντως, επισημαίνει ότι δεν γίνεται το μάθημα των Θρησκευτικών προαιρετικό.

ΑΠΟ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ**Προαιρετικά τα
Θρησκευτικά**

Χωρίς να αναφέρουν το λόγο θα μπορούν από την ερχόμενη χρονιά οι μαθητές να απαλλάσσονται από το μάθημα των Θρησκευτικών. Οπως επισημαίνεται σε εγκύκλιο του υπουργείου Παιδείας που εστάλη προς τις διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, για την απαλλαγή από το μάθημα των Θρησκευτικών, «απαιτείται υπεύθυνη δήλωση του κηδεμόνα, αν ο μαθητής είναι ανήλικος, ή του ιδίου (του μαθητή) αν είναι ενήλικος, στην οποία θα αναφέρεται η επιθυμία απαλλαγής, χωρίς να δηλώνεται ο λόγος της συγκεκριμένης επιλογής».

Σημειώνεται ότι μέχρι σήμερα απαλλαγή από το μάθημα μπορούσαν να πάρουν μόνον οι αλλόθρησκοι μαθητές. Το σίγουρο είναι ότι η εγκύκλιος θα πυροδοτήσει αντιδράσεις σε ορισμένους ιεράρχες και το θέμα δεν αποκλείεται να συζητηθεί στην επόμενη συνεδρίαση της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου. Πάντως, από κύκλους της ΟΛΜΕ σημειώνεται ότι η εγκύκλιος κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση.

**Οι αλλοδαποί
μαθητές**

Στην ίδια εγκύκλιο σημειώνεται ότι η Εθνική Επιτροπή Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, λαμβάνοντας υπόψη την εφαρμογή της σύμβασης του ΟΗΕ για τα δικαιώματα του παιδιού, τονίζει την ανάγκη διευκόλυνσης της εγγραφής των αλλοδαπών μαθητών σε σχολεία της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Έτσι, σύμφωνα με το ΥΠΕΠΘ, «οι αλλοδαποί μαθητές που δε δύνανται να προσκομίσουν το πιστοποιητικό γέννησης μπορούν να εγγραφούν στα σχολεία με ληξιαρχική πράξη γέννησης».

Τέλος, για τους μαθητές οι οποίοι είναι κάτοχοι των ειδικών δελτίων ταυτότητας ομογενών, διευκρινίζεται πως δεν υποχρεούνται να προσκομίζουν άλλη βεβαίωση ή πιστοποιητικό για την απόδειξη των ατομικών τους στοιχείων.

• Οποιος μαθητής δεν επιθυμεί να παρακολουθήσει το μάθημα μπορεί να εξαιρεθεί

Καταργούν τα θρησκευτικά στα σχολεία!..

■ Του ΦΩΤΗ ΝΑΚΟΥ

Νέο θερμό επεισόδιο αναμένεται να προκαλέσει στις σχέσεις του υπουργείου Παιδείας με την Εκκλησία μια εγκύκλιος για το μάθημα των θρησκευτικών. Όπως έγινε γνωστό με εγκύκλιο που απέστειλε η Διεύθυνση Εκπαίδευσης του υπουργείου Παιδείας πλέον από φέτος οποιος μαθητής καταθέσει μαζί με τον κηδεμόνα του ότι δεν επιθυμεί να παρακολουθήσει το μάθημα των θρησκευτικών, θα μπορεί να εξαιρεθεί από τη διδασκαλία του.

Το θέμα ανέκυψε καθώς φέτος το υπουργείο Παιδείας δέχθηκε αίτημα από το Σύνηγορο του Πολίτη να αλλάξει το ισχύον καθεστώς. Μέχρι σήμερα ο κάθε μαθητής μπορούσε να εξαιρεθεί από τη διδασκαλία του μαθήματος των θρησκευτικών μόνο αν μαζί με τον γονιό του κατέθετε υπεύθυνη δήλωση ότι δεν ήταν χριστιανός ορθόδοξος. Φαίνεται όμως ότι κάποιοι γονείς κατέφυγαν στο Σύνηγορο του Πο-

Οι πρώτες αντιδράσεις από την Εκκλησία

λίτη και έθεσαν θέμα ότι με αυτήν την διαδικασία πλήττεται η προστασία των προσωπικών δεδομένων. Ο Σύνηγορος του Πολίτη απέστειλε σχετικό έγγραφο στο υπουργείο Παιδείας και αποφασίστηκε να αλλάξει η διαδικασία. Έτσι από φέτος ο γονέας και ο μαθητής δεν θα δηλώνουν με υπεύθυνη δήλωση αν είναι ή όχι χριστιανοί ορθόδοξοι, αλλά θα μπορούν απλά αν επιθυμούν να εξαιρεθούν από τη διδασκαλία του μαθήματος των θρησκευτικών να το δηλώνουν με μια υπεύθυνη δήλωση. Πάντως η σχετική εγκύκλιος έχει ήδη προκαλέσει κάποιες πρώτες αντιδράσεις στους κόλπους της Ιεραρχίας, καθώς θεωρούν ότι ουσιαστικά πλέον το μάθημα των θρησκευτικών λαμβάνει προαιρετικό

χαρακτήρα, καθώς και μαθητές χριστιανοί ορθόδοξοι θα μπορούν με τη συγκεκριμένη διαδικασία να αποφεύγουν το μάθημα και ειδικά στις τελευταίες τάξεις του Λυκείου, προκειμένου να εξοικονομήσουν χρόνο για τα μαθήματα των κατευθύνσεών τους είτε για άλλους λόγους.

«Πρέπει να αναθεωρηθεί ο τρόπος αντιμετώπισης του μαθήματος»

Ο κ. Εμμανουήλ Περσελής, καθηγητής Θεωρίας και Πράξης της Χριστιανικής Αγωγής στο Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, μιλά στον «ΑΤ» για τα όσα προβλέπει η νέα εγκύκλιος... «Ως γνωστόν εδώ και αρκετά χρόνια υπάρχει σχετική εγκύκλιος η οποία καθορίζει τον τρόπο με τον οποίο απαλλάσσονται από το μάθημα των θρησκευτικών οι μαθητές και οι μαθήτριες που δεν ανήκουν στην ορθόδοξη χριστιανική παράδοση. Με βάση ωστόσο τα νέα δεδομένα που προκύπτουν σε ό,τι αφορά την τήρηση των προσωπικών δεδομένων των μαθητών, είναι πιθανό η εγκύκλιος αυτή να θέλει να αποκαταστήσει μια δικαιοσύνη σε ό,τι αφορά την διάκριση στο τι πιστεύει ο κάθε μαθητής και μαθήτρια. Με αυτό τον τρόπο εννοώ, ότι ανεξάρτητα από το τι πιστεύει ο μαθητής, σε συνεννόηση με τους γονείς του, θα μπορεί να δηλώσει ότι δεν θέλει να παρακολουθήσει το μάθημα των θρησκευτικών. Θα τονί-

σω όμως πως θα πρέπει να αναθεωρηθεί ο τρόπος με τον οποίο αντιμετωπίζεται αυτό το μάθημα. Νέες απαιτήσεις μορφωτικές, παιδαγωγικές και κοινωνικές οδηγούν στην ανάγκη του να καθοριστεί εκ νέου, με κριτήρια ακριβώς μορφωτικά το περιεχόμενο του μαθήματος των θρησκευτικών στην εκπαίδευση. Αυτό σημαίνει ότι τα παιδιά θα πρέπει να ευαισθητοποιούνται μέσω αυτού του μαθήματος σε τι πιστεύουν και γιατί το πιστεύουν, αλλά ταυτόχρονα να γνωρίζουν και τι πιστεύουν και πώς το πιστεύουν οι άνθρωποι που ζουν στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. Προκειμένου δηλαδή να αντιμετωπιστεί ο θρησκευτικός πλουραλισμός στην εκπαίδευση καλό είναι να μην σπεύδουμε να εκδίδουμε τέτοιου είδους εγκυκλίους, προτού συζητηθούν από την εκπαιδευτική κοινότητα οι λόγοι για τους οποίους είναι ανάγκη να θεωρηθεί το εύρος του περιεχομένου του μαθήματος και η διδακτική του προσφορά στο σχολείο».

ΑΠΟ ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΩΝ**Απαλλαγή με υπεύθυνη δήλωση**

Με μια υπεύθυνη δήλωση των ίδιων αν είναι ενήλικες, ή των γονιών τους, αν είναι ανήλικοι, και χωρίς αιτιολόγηση της επιλογής τους, θα μπορούν οι μαθητές να παίρνουν απαλλαγή από την παρακολούθηση του μαθήματος των Θρησκευτικών, σύμφωνα με εγκύκλιο που απέστειλε στα σχολεία η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του υπουργείου Παιδείας, η οποία αναμένεται να προκαλέσει αντιδράσεις εκκλησιαστικών και πολιτικών κύκλων. Δικαίωμα απαλλαγής θα έχουν ακόμα και

μη αλλόθρησκοι μαθητές. Στελέχη του υπουργείου Παιδείας ανέφεραν ότι πρόκειται για υποχρέωση που απορρέει από αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου και του Συνηγόρου του Πολίτη. Πάντως, ήδη από χθες ο μητροπολίτης Θεσσαλονίκης Άνθιμος και ο Καλαβρύτων Αμβρόσιος φέρεται να εξέφρασαν τις έντονες αντιρρήσεις τους για την απόφαση του υπουργείου Παιδείας και δεν αποκλείεται το θέμα να τεθεί προς συζήτηση στη σημερινή συνεδρίαση της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου.

Χωρίς αιτιολόγηση η απαλλαγή από το μάθημα των θρησκευτικών στα σχολεία

Με μια απλή, υπεύθυνη δήλωση χωρίς αιτιολόγηση θα απαλλάσσονται τη νέα σχολική χρονιά από τη διδασκαλία των θρησκευτικών όσοι μαθητές το επιθυμούν, σύμφωνα με εγκύκλιο του υπουργείου Παιδείας η οποία έχει ήδη διαβιβαστεί στις κατά τόπους διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Η παραπάνω απόφαση προέκυψε έπειτα από σειρά προσφυγών πολιτών και φορέων στον Συνήγορο του Πολίτη, οι οποίοι έθεταν ζήτημα προσωπικών δεδομένων στην πλήρη αιτιολόγηση του αιτήματος της απαλλαγής από το μάθημα. Παράλληλα υπήρξε και σειρά ερωτημάτων προς το υπουργείο από διευθυντές σχολείων, δασκάλους και καθηγητές για τον τρόπο χειρισμού του ζητήματος. Για την απαλλαγή του μαθητή η υπεύθυνη δήλωση αν είναι ανήλικος υπογράφεται από τον κηδεμόνα του, ενώ αν είναι ενήλικος από τον ίδιο.

Με την ίδια εγκύκλιο διευκολύνεται η εγγραφή αλλοδαπών μαθητών στην Α' Τάξη των δημοτικών σχολείων της χώρας. Έτσι αντικαθίσταται, σε περίπτωση αδυναμίας προσκόμισης, το πιστοποιητικό γέννησης με μία ληξιαρχική πράξη γέννησης, ενώ οι μαθητές που διαθέτουν ειδικά δελτία ταυτότητας ομογενών δεν είναι υποχρεωμένοι να προσκομίσουν άλλη βεβαίωση ή πιστοποιητικό για την απόδειξη των ατομικών τους στοιχείων.